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	Республика Северная Осетия-Алания
КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНАЯ ПАЛАТА

МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОД ВЛАДИКАВКАЗ (ДЗАУДЖИКАУ)



Принято на Коллегии
Контрольно-счетной палаты
г. Владикавказ – протокол
от 01.07.2016 № 34 и утверждено
распоряжением председателя

Контрольно-счетной палаты

г. Владикавказ от 01.07.2016 № 110-р

Заключение №40  от 01.07.2016 г.
по результатам экспертно-аналитического мероприятия по экспертизе результатов лабораторных испытаний кернов (вырубок) асфальтобетонного покрытия автодороги по адресу: пос. Заводской, 
ул. Дзусова (от ул. Клубной до ул. Полтавской)
1. Основание для проведения экспертизы: В соответствии с Федеральным законом Российской Федерации от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Бюджетным кодексом РФ, Законом Республики Северная Осетия-Алания от 25.04.2006 №24-РЗ «О местном самоуправлении в Республике Северная Осетия-Алания», Федеральным законом от 07.02.2011 №6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», «Положением о Контрольно-счетной палате муниципального образования город Владикавказ (Дзауджикау)», утвержденным решением Собрания представителей г.Владикавказ от 02.07.2013 №44/41 (в редакции от 08.04.2014), «Порядком проведения Контрольно-счетной палатой муниципального образования г.Владикавказ (Дзауджикау) внешнего муниципального финансового контроля», утвержденным решением Собрания представителей г.Владикавказ от 08.04.2014 №52/14, письмом Комиссии по проверке финансово-хозяйственной деятельности Управления дорожного хозяйства, благоустройства и озеленяя АМС г.Владикавказа и ВМКУ «Дорожный фонд» (постановление АМС г.Владикавказа от 15.06.2016 №875) от 22.06.2016 №8 о проведении экспертизы лабораторных исследований образцов асфальтобетонного покрытия по объектам капитальных вложений дорожной деятельности, распоряжением председателя Контрольно-счетной палаты г.Владикавказ от 24.06.2016 № 102-р «О проведении экспертно-аналитического мероприятия по экспертизе результатов лабораторных испытаний кернов (вырубок) асфальтобетонного покрытия автодороги по адресу: пос. Заводской, ул. Дзусова (от ул. Клубной до ул. Полтавской).
2. Цель экспертизы: проведение экспертно-аналитического мероприятия по определению полноты и обоснованности изложенных в отчёте ИЦ ООО «НПО Геоинжиниринг» результатов лабораторных испытаний кернов (вырубок) асфальтобетонного покрытия автодороги по адресу: пос. Заводской, ул. Дзусова (от ул. Клубной до ул. Полтавской) данных для предъявления ВМКУ «Дорожный фонд» искового требования подрядчику – ООО «ИрафТрансСтрой» в целях возмещения ущерба муниципальному образованию г.Владикавказ, нанесённому в результате отступления от условий заключённого контракта, выразившегося в завышении стоимости, используемых при производстве работ, материалов.

3. Предмет экспертизы: отчёт ИЦ ООО «НПО Геоинжиниринг» по результатам лабораторных испытаний кернов (вырубок) асфальтобетонного покрытия автодороги по адресу: пос. Заводской, ул. Дзусова (от ул. Клубной до ул. Полтавской) от 07.06.2016 № А-029/020-2016 (далее – отчёт).
4. При проведении экспертизы учтены положения: Бюджетного Кодекса РФ, Федерального закона РФ от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Федерального закона от 05.04.2013 №44-ФЗ (ред. от 05.04.2016) «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», Федерального закона от 25.12.2008 №273-ФЗ «О противодействии коррупции», Федерального закона от 17.07.2009 №172-ФЗ «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов», Закона Республики Северная Осетия-Алания от 25.04.2006 №24-РЗ «О местном самоуправлении в Республике Северная Осетия-Алания», Закона Республики Северная Осетия-Алания от 15.06.2009 №16-РЗ «О противодействии коррупции в Республике Северная Осетия-Алания», Постановления Правительства РСО-Алания от 16.05.2014 №168 «Об утверждении порядка проведения оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов и экспертизы нормативных правовых актов в Республике Северная Осетия-Алания», Устава муниципального образования г.Владикавказ (Дзауджикау), «Положения о мерах по противодействию коррупции в муниципальном образовании г.Владикавказ (Дзауджикау)», утвержденного решением Собрания представителей г.Владикавказ от 03.07.2012 №35/36, «Положения о муниципальных правовых актах муниципального образования г.Владикавказ (Дзауджикау)», утвержден-ного решением Собрания представителей г.Владикавказ от 25.12.2012 №38/80, Свода правил 34.13330.2012 Автомобильные дороги, утвержденный приказом Министерства регионального развития Российской Федерации от 30.06.2012 №266, ГОСТ 9128-2013 «Смеси асфальтобетонные, полимерасфальтобетонные, асфальтобетон, полимерасфальтобетон для автомобильных дорог и аэродромов. Технические условия» принят Межгосударственным советом по стандарти-зации, метрологии и сертификации (протокол от 14.11.2013 № 44-2013).

5. Контрольно-счетная палата г.Владикавказ отмечает следующее:   

Представленный к экспертизе отчёт подготовлен согласно техническому заданию ВМКУ «Дорожный фонд». 
В актах формы КС-2 и в локальных сметных расчётах на устройство верхнего слоя покрытия при производстве ремонта дорожного покрытия автодороги по адресу: пос. Заводской, ул. Дзусова (от ул. Клубной до ул. Полтавской) указаны асфальтобетонные смеси дорожные горячие Марки I Тип А.  Однако, в результате лабораторных испытаний кернов (вырубок) асфальтобетонного покрытия автодороги по адресу: пос. Заводской, ул. Дзусова (от ул. Клубной до ул. Полтавской) установлено, что асфальтобетон и асфальтобетонная смесь не соответствуют заявленным характеристикам и требованиям ГОСТ 9128-2009 для Марки I Тип А, по таким качественным показателям как содержание битума, зерновой состав и коэффициент уплотнения.
Из анализа вышеуказанных отчетов следует вывод о том, что в нарушение п.4.1.2 муниципального контракта №03103000262140000277 от 04.09.2014 и СНиП 3.06.03-85, заказчик ВМКУ «Дорожный фонд» не осуществил контроль над качеством укладываемой подрядчиком ООО «ИрафТрансСтрой» асфальтобетонной смеси, в результате чего было допущено отступление от условий технической документации и действующих норм при устройстве асфальтобетонного покрытия площадью 3060 м2 на объекте: «Ремонт автомобильной дороги по адресу: пос. Заводской, ул. Дзусова (от ул. Клубной до ул. Полтавской)», выразившееся в укладке в верхний слой дорожного полотна асфальтобетона и асфальтобетонной смеси соответствующих требованиям ГОСТ 9128-2009 для Марки I Тип А, кроме содержания битума, зернового состава и коэффициента уплотнения, которое установлено в результате лабораторных исследований отобранных образцов асфальтобетонного покрытия, что привело к снижению качества установленного асфальтобетонного покрытия.
К экспертизе представлено письмо руководителя ИЦ ООО «НПО Геоинжиниринг» Оганесян А.Х., полученное в ответ на запрос депутата Собрания представителей г.Владикавказа №9 от 27.08.2016, в котором сообщается о том, что асфальтобетонные покрытия исследованных образцов кернов верхнего слоя, по адресу: пос. Заводской, ул. Дзусова (от ул. Клубной до ул. Полтавской) не соответствуют заявленным характеристикам. Вырубленные образцы кернов верхнего слоя указанного объекта соответствуют асфальтобетонной смеси дорожные, аэродромной и асфальтобетону (горячие и теплые для плотного асфальтобетона мелко и крупнозернистые, песчаные), марки II тип Б вместо заявленной марки I тип А.

Таким образом, в нарушение ст.162 Бюджетного кодекса Российской Федерации, ст.711, 746, п.2 ст.763 Гражданского кодекса Российской Федерации, п.1.3 МДС 81.20.2000, сметно-нормативной базы «ТЕР-2001 РСО-Алания», условий заключённого муниципального контракта, ВМКУ «Дорожный фонд» путем применения расценок на асфальтобетонной смеси высших марок вместо расценок на фактически применённые асфальтобетонные смеси худшего качества допустил выявленное в ходе лабораторных исследований образцов асфальтобетонного покрытия завышение стоимости материалов, использованных при производстве дорожных работ на участке автодороги по адресу: пос. Заводской, ул. Дзусова (от ул. Клубной до ул. Полтавской), возникшее вследствие несоответствия объемов применения примененных материалов и расценок указанных в актах формы КС-2, что повлекло сверхнормативное расходование бюджетных средств.
В соответствии с пунктом 4.1.2 вышеуказанного муниципального контракта, подрядчик обязан обеспечить производство и качество всех работ в соответствии с технической документацией, действующими нормами и техническими условиями.

В соответствии с пунктом 7.3 вышеуказанного муниципального контракта, подрядчик, предоставивший материал для выполнения работы, отвечает за его качество по правилам об ответственности продавца за товары ненадлежащего качества (статья 475 ГК).

В соответствии с пунктом 7.1 вышеуказанного муниципального контракта, в случаях, когда работа выполнена подрядчиком с отступлениями от условий контракта, ухудшившими результат работы, или с иными недостатками, которые делают его непригодным для использования, заказчик вправе, по своему выбору потребовать от подрядчика:

· безвозмездного устранения недостатков в разумный срок;

· соразмерного уменьшения установленной за работу цены;

· возмещения своих расходов на устранение недостатков. (статья 723 ГК)

В случае не устранения указанных дефектов в согласованный сторонами срок заказчик вправе потребовать неустойку в размере стоимости работ, подлежащих исправлению.

Однако пункты 7.1. и 7.5. муниципального контракта ВМКУ «Дорожный фонд», где указывается на право заказчика истребовать неустойки, штрафы, пени в случае просрочки исполнения исполнителем обязательств (в том числе гарантийного обязательства), предусмотренных контрактом, а также в иных случаях неисполнения или ненадлежащего исполнения исполнителем обязательств, предусмотренных контрактом, не соответствуют части 6 статьи 34 Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», так как это не право, а обязанность заказчика.
Согласно статье 1102 Гражданского кодекса Российской Федерации, лицо, которое без установленных законом, иными правовыми актами или сделкой оснований приобрело или сберегло имущество (приобретатель) за счет другого лица (потерпевшего), обязано возвратить последнему неосновательно приобретенное или сбереженное имущество (неосновательное обогащение). Данное правило применяются независимо от того, явилось ли неосновательное обогащение результатом поведения приобретателя имущества, самого потерпевшего, третьих лиц или произошло помимо их воли.

Контрольно-счетная палата г.Владикавказ также отмечает то, что  аналогичное нарушение было ранее установлено Контрольно-счетной палатой г.Владикавказ по результатам встречной проверки во ВМКУ «Дорожный фонд» в рамках контрольного мероприятия: «Проверка финансово-хозяйственной деятельности, в том числе целевого и эффективного использования бюджетных средств, направленных Управлению дорожного строительства, благоустройства и озеленения АМС г.Владикавказа, за 2014 год и текущий период 2015 года», проведенной в период с 12.11.2015 по 17.12.2015 года.
В ходе указанной встречной проверки также проводились лабораторные испытания кернов (вырубок) асфальтобетонного покрытия автодороги по адресу: г.Владикавказ, ул. Весенняя (от ул. Цоколаева до пересечения с ул. Московской), которыми установлены аналогичные нарушения отражённым ИЦ ООО «НПО Геоинжиниринг» в отчёте от 07.06.2016 № А-029/020-2016, по которым проводится настоящая экспертиза.
По результатам указанной встречной проверки был составлен акт встречной проверки от 17.12.2015, в котором было указано, что:
- в нарушение п.7.3 муниципальных контрактов от 05.03.2014 №03103000262130001246 и от 05.03.2014 №03103000262130001221 подрядчик ООО «ИрафТрансСтрой», предоставивший материал для выполнения работ по устройству асфальтобетонного покрытия площадью 24196 м2, не ответил за его качество по правилам об ответственности продавца за товары ненадлежащего качества (ст.475 Гражданского кодекса Российской Федерации).
- в нарушение п.7.1 муниципальных контрактов от 05.03.2014 №03103000262130001246 и от 05.03.2014 №03103000262130001221 и Гражданского кодекса Российской Федерации, ВМКУ «Дорожный фонд» не потребовало от подрядчика ООО «ИрафТрансСтрой» безвозмездного устранения недостатков выявленных в асфальтобетонном покрытии площадью 24196 м2 на объекте: «Ремонт автомобильной дороги по ул. Весенняя (от ул. Цоколаева до пересечения с ул. Московской)», выявленных в результате лабораторных исследований 12 отобранных образцов асфальтобетонного покрытия.
Контрольно-счетная палата г.Владикавказ тогда отметила, что все допущенные нарушения стали возможными вследствие ненадлежащего исполнения ответственными работниками и должностными лицами ВМКУ «Дорожный фонд» своих должностных обязанностей путем не осуществления контроля и технического надзора за ходом строительства объектов, а также правил и порядка приемки в эксплуатацию законченных строительством объектов в соответствии со СНиП 3.06.03-85 «Автомобильные дороги», и в частности приемки выполненных дорожных работ от подрядчика ООО «ИрафТрансСтрой», которым допущены отступления от условий муниципальных контрактов и СНиП 3.06.03-85 при производстве дорожных работ, которые неизбежно отразятся и отражаются на качестве асфальтобетонного покрытия, приводит к её разрушению и повышению аварийности на отремонтированных и вновь построенных автомобильных дорогах, где основными причинами, вызывающими поверхностные разрушения асфальтобетонного покрытия, будут являются: использование некачественных исходных материалов; превышение нормы содержания битума в асфальтобетонных смесях и их недостаточный коэффициент уплотнения, уменьшающее способность сопротивления сдвигающим нагрузкам от колёс автомобилей и как следствие, приводящее дорожное покрытие к высокой подверженности пластическим деформациям, то есть процессу колееобразования дороги.

По итогам вышеуказанной проверки, Контрольно-счетной палата г.Владикавказ предложила ВМКУ «Дорожный фонд» в случае не устранения ООО «ИрафТрансСтрой» указанных дефектов асфальтобетонного покрытия площадью 24196 м2 на объекте: ремонт автомобильной дороги по ул. Весенняя (от ул. Цоколаева до пересечения с ул. Московской) в согласованный сторонами срок, провести претензионно-исковую работу по отношению к подрядчику, согласно ч.6 ст.34 Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», с целью возмещения своих расходов на устранение недостатков и направить подрядчику требование об уплате неустойки (штрафа, пени).

В целях устранения установленных в ходе встречной проверки во ВМКУ «Дорожный фонд» в рамках контрольного мероприятия: «Проверка финансово-хозяйственной деятельности, в том числе целевого и эффективного использования бюджетных средств, направленных Управлению дорожного строительства, благоустройства и озеленения АМС г.Владикавказа, за 2014 год и текущий период 2015 года» во ВМКУ «Дорожный фонд» Контрольно-счетной палатой г.Владикавказ направлено представление от 28.12.2015 №72, которым ВМКУ «Дорожный фонд» предлагалось в частности:
1) В связи с тем, что подрядчиками допущены отступления от условий муниципальных контрактов, условий предусмотренных в технической документации и в обязательных для сторон строительных нормах и правилах, установленные в результате проведения лабораторных испытаний кернов (вырубок) из асфальтобетонного покрытия на объекте: «Ремонт автомобильной дороги по ул. Весенняя (от ул. Цоколаева до пересечения с ул. Московской)» площадью 24196 м2, а также по иным проверенным объектам, которые ухудшили результат произведённых работ, ВМКУ «Дорожный фонд» по своему выбору потребовать от подрядчиков:

· безвозмездного устранения недостатков в разумный срок;

· соразмерного уменьшения установленной за работу цены;

· возмещения своих расходов на устранение недостатков.

В случае не устранения указанных дефектов в согласованный сторонами срок, проводить претензионно-исковую работу по отношению к подрядчикам, согласно части 6 статьи 34 Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», с целью возмещения своих расходов на устранение недостатков и направить подрядчикам требование об уплате неустоек (штрафов, пеней).

2) Принять предусмотренные действующим законодательством меры по возмещению причиненного ущерба муниципальному образованию г.Владикавказ.

На представление №72 от 28.12.2015 по результатам контрольного мероприятия от ВМКУ «Дорожный фонд» в установленный срок до 29.01.2016 поступил ответ от 22.01.2016 №19 в Контрольно-счетную палату г.Владикавказ.

В ответе сообщалось о принимаемых мерах, во исполнение предложений, указанных в представлении Контрольно-счетной палаты г.Владикавказ №72 от 28.12.2015 с приложением подтверждающих документов.

При этом указывалось, что во исполнение указанных в представлении предложений подрядчикам направлены требования об устранении недостатков выполненных работ, установленных Контрольно-счетной палатой г.Владикавказ с привлечением экспертной организации в результате лабораторных исследований, в срок до 01.07.2016 в связи с необходимостью достаточного времени для проведения работ в тёплое время года. Копии направленных подрядчикам писем с отметками о принятии приложены к письму ВМКУ «Дорожный фонд» от 22.01.2016 №19.
Однако, на данный момент Контрольно-счетная палата г.Владикавказ не располагает информацией об устранении выявленных нарушений.
При проведении экспертизы представленных отчётов ИЦ ООО «НПО Геоинжиниринг», Контрольно-счетная палата также отмечает, что для полной объективности определения рекомендуемых марок асфальтобетонной смеси для дорожных работ согласно ГОСТ 9128-2013 на участке автодороги по адресу: пос. Заводской, ул. Дзусова (от ул. Клубной до ул. Полтавской) необходимо знать её категорию. Вследствие того, что в Контрольно-счетную палату г.Владикавказ не представлены проекты, экспертные заключения по проектной документации по объектам дорожного строительства, что также было отражено в акте встречной проверки от 17.12.2015, установить категорию автомобильной дороги и категорию дороги (проектная) не представляется возможным.
6. Таким образом, Контрольно-счетная палата г.Владикавказ считает, что представленный отчёт ИЦ ООО «НПО Геоинжиниринг» по результатам лабораторных испытаний кернов (вырубок) асфальтобетон-ного покрытия автодороги по адресу: пос. Заводской, ул. Дзусова (от ул. Клубной до ул. Полтавской) от 07.06.2016 № А-029/020-2016, подтверждают факт того, что:
- в нарушение п.7.3 муниципального контракта №03103000262140000277 от 04.09.2014 подрядчик ООО «ИрафТрансСтрой», предоставивший материал для выполнения работ по устройству асфальтобетонного покрытия площадью 3060 м2, не ответил за его качество по правилам об ответственности продавца за товары ненадлежащего качества (ст.475 Гражданского кодекса Российской Федерации);

- в нарушение п.4.1.2 муниципального контракта №03103000262140000277 от 04.09.2014 и СНиП 3.06.03-85, ВМКУ «Дорожный фонд» не осуществило контроль над качеством укладываемой подрядчиком ООО «ИрафТрансСтрой» асфальтобетонной смеси, в результате чего было допущено отступление от условий технической документации и действующих норм при устройстве асфальтобетонного покрытия площадью 3060 м2 на объекте: «Ремонт автомобильной дороги по адресу: пос. Заводской, ул. Дзусова (от ул. Клубной до ул. Полтавской)», выразившееся в укладке в верхний слой дорожного полотна асфальтобетона и асфальтобетонной смеси соответствующих требованиям ГОСТ 9128-2009 для Марки I Тип А, кроме содержания битума, зернового состава и коэффициента уплотнения, которое установлено в результате лабораторных исследований отобранных образцов асфальтобетонного покрытия, что привело к снижению качества установленного асфальтобетонного покрытия;
- в нарушение ст.162 Бюджетного кодекса Российской Федерации, ст.711, 746, п.2 ст.763 Гражданского кодекса Российской Федерации, п.1.3 МДС 81.20.2000, сметно-нормативной базы «ТЕР-2001 РСО-Алания», условий заключённого муниципального контракта, ВМКУ «Дорожный фонд» путем применения расценок на асфальтобетонной смеси высших марок вместо расценок на фактически применённые асфальтобетонные смеси худшего качества допустил выявленное в ходе лабораторных исследований образцов асфальтобетонного покрытия завышение стоимости материалов, использованных при производстве дорожных работ на участке автодороги по адресу: пос. Заводской, ул. Дзусова (от ул. Клубной до ул. Полтавской), возникшее вследствие несоответствия объемов применения примененных материалов и расценок указанных в актах формы КС-2, что повлекло сверхнормативное расходование бюджетных средств.
В связи с этим, Контрольно-счетная палата г.Владикавказ предлагает ВМКУ «Дорожный фонд» обеспечить проведение претензионно-исковой работы по отношению к подрядчику, согласно ч.6 ст.34 Федерального закона от 05.04.2013 №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», и выполнения дальнейших действий, указанных ранее в представлении Контрольно-счетной палатой г.Владикавказ от 28.12.2015 №72, в целях обеспечения возмещения своих расходов на устранение недостатков в размере, рассчитанном исходя из первичных подтверждающих документов (КС-2 от 30.09.2014 №1) (в зависимости от категории автомобильной дороги), и направления подрядчику требования об уплате неустойки (штрафа, пени) в размере 10% от стоимости работ, подлежащих исправлению, указанном в заключённых муниципальных контрактах. 
Аудитор

Контрольно-счетной палаты

г.Владикавказ                                                                                      В.М. Уруймагов

Исп. Гаглоев М.А.
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